

党建领航聚合力 初心如磐促共富

——市国投集团党委扎实推进“片区化”跨村联建工作纪实

国资党旗红

2025年以来,市国投集团党委以党建为纽带,以联建为抓手,系统推动集团各级党组织与对口片区紧密联动,在组织联建、产业共兴、资源共享、机制共创等方面积极开发展实践。

该集团党委坚持把方向、管大局,将跨村联建列为年度党建重点工作。党委领导班子率先赴西天尾镇九华山片区开展“深化结对共建 助推流域富裕”专题调研,通过

实地考察、座谈交流,深入了解片区实情,为全集团联建工作锚定方向、擘画路径。

在此基础上,该集团建立“党委领导、群团部门协调、各支部落实”的责任体系,推动湄控公司、兴发集团、兴创集团、国投孚源、莆投公司、福润公司等党组织全面对接荔城北洋荔林水乡、南洋梅妃故里、新度镇兰水云栖、北高镇后海田园、西天尾镇九华山等片区党委,实现组织对接全覆盖、联建活动常态化。

该集团党委各基层党支部积极响应,立足自身职能与片区实际,开展形式多样、务实有效的联建活动,形成了各具特色、协同并进的生动局面。

市国投集团直属党支部组织党员前往九华山片区,开展了一场以“服务暖心、行动助农”为主题的主题党日活动。在陈国柱故居,大家面对党旗重温入党誓词,认真聆听红色故事。在林山村农产品展销点,党员们开展“以购代扶”活动,切实帮助农户增加收入。此外,党员们还与农户深入交谈,了解他们的生产情况和实际需求。

湄控公司党总支突出“红色引领”,组织党员赴青垞村参观学习,共学理论,在沉浸式教育中深化组织融合。兴发集团党总支统筹下属支部,分头对接惠洋、东甲晨光、南洋梅妃故里三大片区,通过座谈走访精准把脉,围绕特色产业、闲置资源开发、文旅融合

等研讨支持路径。兴创集团党支部与后海田园片区紧密携手,通过联合调研、走访山村,明确“双向赋能、共同发展”路径。国投孚源能源公司党支部聚焦“清廉联建”与“绿色发展”,与北洋荔林水乡片区党委共赴东阳村廉政教育基地和研学基地学习,并调研七步村“水上巴士”项目,感受“生态+文旅”融合新实践。莆投公司党支部坚持“问题导向”,深入江边村农业基地开展调研,探寻国有资本与乡村资源对接的可行方案。福润公司探索“资产赋能”,对接大学城片区,研究存量安置房运营盘活机制,为联建注入可持续动能。

全媒体记者 林晓玲 通讯员 曾雅婷

全市公安经侦部门护航经济发展
筑牢平安防线 化解风险隐患

公安视线

本报讯 (全媒体记者 吴琪娜 通讯员 朱林琳)记者昨日从市公安局获悉,2025年,我市公安经侦部门聚焦群众和企业“急难愁盼”,以打击犯罪、护企发展、科普防范、强化战力为抓手,全年破获经济犯罪案件224起,抓获嫌疑人399名,追赃挽损1.6亿元,用实际行动筑牢平安防线。

打击犯罪方面,警方坚持“零容忍”态度,精准发力破解各类经济骗局。成功侦破涉案金额2800万元的养老保险骗局,案件涉及1088名集资参与人,9人被采取强制措施;在多地联动端掉虚假开票团伙,涉案金额达6.8亿元,获全国常态化联合打击涉税违法犯罪工作机制办公室贺信;全链条摧毁专业化贷款诈骗团伙,抓获25名犯罪嫌疑人,严厉打击“职业背债”乱象。

在护企纾困工作中,全市12家经侦警务联络站主动作为,走访企业136家,协调解决各类诉求52个,高压整治民营企业内部腐败,破获职务侵占等案件31起,为企业挽回损失1616万余元。此外,警方还为企业提供“合规体检”和法律培训,助力企业防范经营风险,营造优质营商环境。防范宣传环节,线上推出12期“经侦小课堂”,以通俗语言拆解骗局,吸引5.6万人次观看;线下依托“5·15”经侦宣传日等节点,开展18场宣传活动,进企业、社区、学校等,曝光养老诈骗、求职诈骗等典型案例。

为提升防控效能,全市公安机关组建5支市级经侦专业战队,强化业务培训,并联合银行、市场监管等部门建立联动机制,共享风险信息,从源头遏制经济犯罪苗头。新的一年,全市公安经侦部门将持续发力,全力营造安全稳定的经济社会环境。

保障电网安全度冬

本报讯 (全媒体记者 吴双双 通讯员 朱清霞)连日来,国网莆田供电公司变电检修中心高效处理110千伏新涵变电站设备缺陷,及时消除潜在的设备运行风险,提高供电可靠性,为群众冬季生产生活用电提供有力保障。

近期,运维人员在开展例行巡视时发现,110千伏新涵变电站2号主变压器10千伏侧存在渗漏油现象。该公司变电检修中心迅速组织技术骨干,第一时间调取现场公共视频、设备台账等,开展多维度综合研判。作业现场,检修人员严格按照标准化作业流程,采用红外测温等手段精确诊认故障点。随后,使用专用工具进行检修,并通过静置观察与稳定性测试,确保设备运行恢复正常,保障冬季电网安全稳定运行。

为环卫工人送温暖

本报讯 近日,忠门镇开展“致敬最美环卫人,共建宜居新忠门”慰问专题活动,为90名环卫工人送上冬日暖意。

活动在忠门镇新启用并获评市级“五星”标杆型的便民服务中心举行,现场向环卫工人发放保温杯等暖冬礼品。随后,环卫工人们围坐在一起,免费享用热气腾腾的海鲜卤面。

该镇相关部门还围绕医保社保政策解读、消防安全宣传、反诈宣传等重点内容,开展宣传服务活动。工作人员通过发放宣传手册、面对面答疑解惑等形式,将惠民政策与暖心服务精准送达环卫工人手中。该镇将持续关注环卫工人需求,以更优工作条件、更实保障举措,让每一位环卫工人都能感受到温暖和敬意。(李琳 任群霞)

精准送岗促就业 用心服务暖军心

本报讯 (全媒体记者 杨屹 文/图)1月中旬,由市退役军人事务局、市人社局联合主办的莆田市2026年退役军人及随军家属“就业服务月”专场招聘会举行。

招聘会会场人头攒动,气氛热烈,共有42家优质企业参加,涵盖制造、电子商务、医疗服务等多个领域,提供岗位988个。据统计,当天参加招聘的退役军人有200名,达成就业意向的有106人。

为切实提升服务质量,活动现场专门设置退役军人就业创业咨询台。工作人员热情地为退役军人及随军家

属提供职业介绍、政策解读等一站式服务(如图),并对求职者关心的问题逐一进行耐心解答。已成功入职的退役军人陈遥仙现场分享了自己的求职经验与工作感悟。

据悉,为持续做好退役军人就业创业帮扶工作,搭建用人单位与退役军人对接桥梁,市退役军人事务局联合相关部门精心打造“莆田市退役军人就业创业服务平台”。平台开设多个功能板块,覆盖退役军人教育培训、求职就业、军创企业孵化等服务内容,旨在以数字化、专业化服务,助力退役军人实现高质量就业、成功创业。



莆田创新构建多元共治网络 为聋人追回20年欠薪

本报讯 (全媒体记者 吴琪娜)记者昨日获悉,市残联通过涉残“总对总”多元解纷机制,帮助聋人务工者傅某追回被拖欠20年的工资4.31万元。

傅某自2005年起在仙游县赖店镇一家工厂打工,却长期被拖欠工资,维权无门。去年8月,他来到市残联“莆温情”智能助残服务中心求助。该中心迅速启动“总对总”多元解纷机制,安排法律辅助人员全程协助其准备材料、完成立案,并联动“助残阳光律师”志愿服务队,指派福建谨一律师事务所律师许莉莉提供法律援助。今年1月7日,仙游县人民法院鲤南人民法庭开庭审理此案。法庭上,许莉莉为傅某“发声”,依法据理力争,法官当庭判决工厂负责人傅某支付全部欠薪。

聋人群体维权“发声”不易,但每一位残疾人都应享有公平公正的司法保障。据悉,作为全国残联系统“总对总”多元解纷机制首批试点城市,我市创新构建“法院+残联”“线上+线下”多元共治网络,设立全国首个维护残疾人合法权益多元解纷中心,整合司法、法律援助及无障碍服务等资源,实现“只进一扇门,化解百般事”。“助残阳光律师”志愿服务队等力量加盟,为残疾人权益提供了坚实保障。

据介绍,新的一年,市残联将继续深化机制建设,优化服务流程,以更坚实的举措和更温暖的服务,为全市残疾人撑起一片法治的晴空、筑牢法治防护网,不断提升其获得感、幸福感与安全感。

开展消防应急疏散演练

本报讯 近日,秀屿区笏石镇山小学组织开展消防应急疏散演练,旨在提升师生安全意识与逃生技能,强化学校应急处置能力,筑牢校园消防安全“防火墙”。演练中,警报响起后,任课教师迅速组织学生用湿毛巾捂住口鼻、弯腰低姿,按预定路线有序撤离。各点位教师全程引导,确保疏散过程紧凑、安全。全体师生快速抵达操场集结区域,经班主任清点上报,确认全员安全撤离,有效检验了应急预案的实用性和操作性。(郭益萍)

升警旗仪式致敬警察节

本报讯 (全媒体记者 吴琪娜)为庆祝第六个中国民警节,1月10日,市公安局举行升警旗仪式,激励全警坚定从警信念、凝聚奋进力量,忠实履行新时代公安职责使命。副市长,市公安局党委书记、局长林少雄参加仪式。

仪式上,伴随着嘹亮的《中国人民警察警歌》,警旗冉冉升起,全体民警身着警服,整齐列队、庄严肃立,向警旗敬礼,并重温公安机关人民警察誓词。誓言铮铮,振奋人心,表达对党和人民的绝对忠诚,充分彰显莆田公安忠诚履行新时代使命任务的坚定决心与昂扬斗志。各县区公安机关、市公安局交通管理支队同步举行升旗及宣誓仪式。

凝聚生态共识 推进绿色发展

市生态环境局开展专题辅导

本报讯 近日,市生态环境局组织开展全市生态环境系统党员干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题辅导活动。本次辅导以“深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,全力推进‘山水诗画生态韵城’建设”为主题,旨在引导全系统党员干部深刻把握全会核心要义,凝聚绿色发展共识,科学谋划“十五五”生态环境保护工作。

中共福建省委党校(福建行政学院)副校长(副院长)胡熠作专题辅导。她以《全面推进美丽中国建设,加快推进人与自然和谐共生的现代化》为题,系统阐释了新时代建设美丽中国的内在逻辑、重大进展与“十五五”主攻方向。专题辅导结合福建在木兰溪治理、筼筜湖整治、生态产品价值实现等方面的实践,深刻解读了习近平生态文明思想的孕育与发展,就扎实推进美丽中国先行示范区建设提出了路径思考,并指出要坚持科技创新与机制创新双轮驱动,构建政府、市场、社会协同共治的现代环境治理体系,将生态优势转化为发展优势。

会后,全市生态环境系统各党支部部分组开展专题研讨。与会党员干部围绕学习全会精神的心得体会,结合岗位实际,深入分析当前生态环境工作的短板弱项,积极为“十五五”时期莆田市生态环保工作重点方向、思路举措建言献策。

大家表示,要切实把学习成果转化成谋划工作的科学思路、推动落实的具体举措、解决问题的实际成效。要锚定“山水诗画生态韵城”建设目标,保持战略定力,以生态环境高水平保护推动经济社会高质量发展,为建设和美莆田贡献坚实力量。(金嘉怡)

仙游县革命烈士陵园 被确定为省级烈士纪念设施

本报讯 (全媒体记者 李俊华)近日,省退役军人事务厅发出通知,经省政府批准,将仙游县革命烈士陵园确定为省级烈士纪念设施。这标志着该陵园的保护管理与传承利用进入新阶段,是我省加强红色资源保护、弘扬英烈精神的重要体现。

仙游县革命烈士陵园位于鲤南镇虎啸山麓、木兰溪畔,占地面积约2.32万平方米。陵园自1984年10月迁建以来,历经多次规模性修缮与提升,现已建成集纪念、教育、瞻仰于一体的庄严肃穆场所。园内立有34米高的革命烈士纪念碑,碑文由书法家沈觐寿题写,铭记着闽中游击战争的峥嵘岁月。

近年来,该陵园持续推进设施升级,引入5G、全息投影等技术,实现数字化展陈与“云祭扫”,让红色记忆跨越时空、触手可及;烈士英名墙记载179位仙游籍烈士信息,可通过扫描二维码查询事迹;革命遗址长廊集中展示全县79处革命遗址,烈士墓区安葬着百位革命先烈。该陵园成为市爱国主义教育基地、省党史教育基地。

据了解,目前我市各县区中仅仙游县一家晋级省级烈士纪念设施,该陵园将以此次晋级为契机,进一步贯彻落实英雄烈士保护法等法规,依托市、县档案部门红色档案资源,加强史料研究、丰富展陈内容、创新宣教形式,深入挖掘讲述闽中英烈故事,将陵园建设成为辐射全省的红色文化地标,为传承红色基因、凝聚精神力量发挥更大作用。



关爱未成年人 把爱带回家

中共莆田市委宣传部 莆田市湄洲日报社(宣)